

返乡农民工创业 最需要的是金融支持



■张海鹏

返乡农民工主要还是以就业为主,创业并未形成主流。只有不到两成的返乡农民工进行了创业。

返乡农民工创业体现出三个

创业的产业和行业分布非常分散,农业产业占了相当大的份额。这反映出农民工返乡创业受到自身技能素质的制约,多数选择了技术含量较低、对教育程度要求相对不高的劳动密集型产业。三是,返乡农民工创业与外出务工职业的关联度较小,农民工创业存在一定的盲目性,创业具有一定风险。

返乡农民工创业所需要的资金、技术、劳动力等生产要素还有待加强,政府的政策支持覆盖面有待扩大。首先,返乡农民工创业的投资规模较小,而且以自我积累为主,正规金融的支持力度有限。大部分返乡农民工创业初始投资的规模都不是很大,这与返乡创业的行业集中于劳动密集型传统产业有关,相对而言,农业适度规模经营的初始投资规模较大。约1/4的返乡农民工创业没有太多自我积累,依靠家里资助、亲朋借贷。通过银行或者

信用社获得资金的返乡农民工数量很少,仅占10%左右,这表明正规金融机构在返乡农民工创业中发挥的作用可能比较有限。但是,2012年以后返乡农民工从银行或信用社获得贷款的比重明显上升,超过23%。

其次,返乡农民工创业有相当大部分没有技术。再次,返乡农民工以自雇创业为主,雇人比重不高。在很大程度上反映出返乡农民工创业能力上的缺陷以及创业资源的不足。最后,接近85%的返乡农民工创业尚未享受到政策支持。地方政府虽然制定了许多鼓励农民工返乡创业的扶持政策,但依然有很多人尚未享受到政策支持,原因是多方面的,既有政策设计上的一些缺陷(例如享受政府扶持基金的条件较为苛刻);也有政策宣传上的问题;还有创业者个人惯性思维的影响,即使知道优惠政策却不去争取。最重要的原因是,当地制定的

支持农民工返乡创业的政策主要瞄准产业园和产业集聚区,导致大多数分散在创业(产业)园之外、规模较小的返乡农民工无法享受到政策支持。

已经创业的返乡农民工未来继续创业的意愿高达95%,但是大多数没有扩大经营规模和范围的计划。一方面可能与其资金制约有关,另一方面也反映出返乡农民工的创业行为较为保守。已经创业的返乡农民工现阶段面临的主要问题是资金不足。这说明政府的金融支持力度还有待进一步加强,除了贷款额度的增加,还要进一步降低申请门槛,提高服务质量,真正使政府的金融支持政策在返乡农民工创业中发挥作用。

未创业的返乡农民工中约1/4有创业意愿,计划创业的领域集中在传统第三产业,面临的首要问题依然是资金短缺,占89.80%。

夏良根与 喝“酸奶”的酵素米

■钟伟、沈潇

这些天,绍兴市柯桥区兰亭街道黄贤村种粮大户夏良根特别忙碌,他承包的100多亩土地产出的酵素米,正源源不断地从真空包装流水线上下来,销往北京、上海等大城市。

据介绍,酵素米种植大有讲究,首先是选用日本进口的种子,该品种培育的大米口感更软糯,其次是使用食品级天然微生物肥料取代化肥和农药。

在种植水稻前,先使用由竹粉、竹炭、米糠等原料发酵制成的独家天然生物活性有机肥改良土壤,其每克含有数亿乳酸菌,相当于给水稻喝“酸奶”。该土壤改良剂的主要原料竹子是世界上生命力最旺盛的植物,且具有强烈的抗菌杀菌作用,这样种植出来的水稻不易遭受病虫害。

同时,在水稻生长过程中喷施近10次酵素液,提升其免疫力,增加矿物质、维生素等营养成分。酵素肥料还能提高土壤和作物活性,降解残留毒素。酵素米因吸收微生物生成的营养元素,活性更强,不像使用化肥农药种出来的农产品那样容易腐败变质。

夏良根在日本工作10多年,最近辞职,全身心投入农业产业,业务涉及微生物肥料饲

料、有机农产品和保健食品整个产业链。酵素米是他的切入口,已经试种4年,今年开始推广,其中在黄贤村就种了100多亩。

夏良根说,现在农田里大量使用农药化肥,导致土壤肥力和活性下降,种植出来的大米、果蔬口感差,使用酵素种植大米,通过酵素调节好土壤的生物性,微生物就会源源不断地为植物提供各种养分,这样就能产出充满生命力的营养蔬果。同时,发酵型土壤还能提高植物免疫力,大幅提升作物抗击病虫害的能力,从而减少农药的使用。

前不久,夏良根用自己的名字在中国和日本注册了“良根”商标,目前酵素米的售价最高为每斤25元,兰亭第一年种植的酵素米为每斤18元,已经打入了上海、北京的一些高端超市和餐厅。夏良根采取订单式生产模式,根据客户的订单量来安排种植,近期已经有不少客户前来下订单,新年的种植面积还将增加。

夏良根说,今后在继续提升大米品质的基础上,酵素米的售价有望达30元1斤甚至更高,新的一年,还将试种果蔬类产品。另外,之所以选择在兰亭种植,看中的是兰亭的生态环境以及在国内外的知名度,更易打响品牌。

杭州出台“全球聚才十条”



■张留 吴振宇

据悉,近期,杭州市委、市政府出台《关于加快推进杭州人才国际化的实施意见》,创新提出“全球聚才十条”等政策,未来10年还将引进建设一批国内外有重要影响力的高水平大学和科研院所。

《实施意见》重点围绕外国人才引进和本土人才国际化培养,创新提出“全球聚才十条”等政策,在较多方面进行了改革和创新。

其中,“全球聚才十条”包括对外国人才开展分类认定。根据外国人才的学术能力、技术

水平、业绩贡献等,按顶尖人才(F1类)、领军人才(F2类)、特优人才(F3类)、高端人才(F4类)、高级人才(F5类)五个层次进行分类认定,研究制定相应政策;外国人才在杭可享受7项出入境便利政策。包括申请在华永久居留、出入境签证、居留许可、口岸签证等与北上广深同样的出入境便利政策;外国人才在杭创业资助最高可达1亿元。外国人才携项目来杭创办企业,符合杭州产业发展导向的,经评审给予20—500万元不等的创业资助,特别优秀的人才项目可“一事一议”,最高给予1亿元资助等。

嵊州种粮大户 学无人机操作



通讯员陈君贤 记者冯伟祥摄影报道

新时代,新征程。如今的种粮大户已不再满足于地面上的机械化。飞机作业,这一曾经遥不可及的梦想,通过培训正变为现实。日前,由嵊州市农林局主办、嵊州市社区学院承办的今年该市首期新型职业农民无人机操作员培训班举行,来自该市三界、长乐、甘霖等乡镇的70多名种粮大户参加了为期7天的培训。

在操作练习现场,站在嵊州市高新区(三界镇)长桥村的田埂上,两位小伙子正操控着遥控器,让农用飞机稳稳飞上天,他们是首期培训班的学员。原先人工喷药一天只能打10来亩,用无人机操作一天可能就是200亩到300亩。”正在操作无人机的丁鉴说,他与岳父都是种粮大户,希望通过培训把植保无人机操作作为新一代农民的必备技能。

该市农林局局长吕勇进表示,农业的根本出路在于机械化,嵊州市是农业大市,现有粮食播种面积超38万亩,每年需要进行大量的农业植保作业,使用农业无人机开展喷药、播种、授粉、施肥等,可大大提高效率。培训现场,看着作业中的农用飞机,种粮大户们站在田埂上,又认真讨论起买不卖的话题。在他们看来,技术学得好,更得用起来。长期在上海包田的郑师傅就打算买一台,他说:“无人机自己可以用,空余时间帮别人用,还是比较合算的。”

考虑到每家每户买农用飞机成本显得有点高,绍兴市三久农机有限公司董事长郑永明看准这一商机,已与河南一家无人机企业达成了合作协议。“共享飞机已经上线。”郑永明介绍,和共享单车的道理一样,以后嵊州市农户培训获证后,公司将提供50台左右的无人机供大家共享,大家通过手机扫描二维码就可租用了。

“一带一路”上的 俞圣联

■朱曙光 王俊禄 任平

港、区域性国际金融港、国际文化产业示范区和全国跨境旅游购物中心等建设一日千里。

俞圣联第一次跟朋友来到这里时,还是一片茫茫的戈壁,人烟稀少,如今已是年出人境500多万人次的经贸中心。俞圣联等人的新年愿望,就是希望越来越多的华商来到这里,推动中国的服装鞋帽、日用百货、哈萨克斯坦、俄罗斯的烟酒等商品互相流通。

“故土难离,无论在世界的哪个角落创业,春节都是要回家的,乡音和乡愁也时常出现在梦里。”这个春节,俞圣联还约了几个远方的朋友,有北京的包大哥、哈尔滨的薛导演、青岛的郭大姐等,到他滨海的三门家乡过年。几个家庭约好,春节期间安排到蛇蟠岛旅游、海上钓鱼等活动,要好好享受阳光,吃吃海鲜,开开心心过年。

在他看来,这里是“一带一路”国家倡议和个人理想实现最好的结合点。过去一年,俞圣联有近11个月在合作中心工作生活,由于地处两国边境线,“每天都会出国一趟、回国一趟”,一大批华商朋友在这里扎根创业。他自己投资的四五十个商铺,去年也取得不错的收益,产值5000多万元。

两个国家共建、世界唯一的跨境自由贸易区、零关税、免签证、通关只需要5秒钟……这些重大改革创新让俞圣联觉得,这里会像当初小渔村深圳一样,具备非凡的潜力。随着“一带一路”倡议的全面推进,合作区自由贸易区最喜欢。”俞圣联说。

创业故事

16岁出去闯荡,现在又回到起点当起了农民,姚晓红乐在其中——

她念活了养虾致富经

■孙建新

近日,当笔者见到湖州市吴兴区道场乡红里山村的青虾养殖户姚晓红时,她正与几位老养殖户讨论如何将村里的青虾养殖业做大做强。“现在虾塘的效益一年比一年好,去年一年纯利润差不多有45万元。但想要更好发展,就一定不能单打独斗,最好大家能捆绑在一起,把养殖青虾当作一个产业来做。”她说。

2015年,姚晓红承包了村里110亩土地开始养青虾。刚开始

时,因为以前没接触过青虾养殖,既没经验、又没技术,青虾的死亡率非常高,效益并不好。每天巡塘时看到那么多死虾,姚晓红心痛不已,如何提高青虾的产量成了她日夜思索的事。“那时候就天天泡在虾塘,向老养殖户请教经验,产量是提高了一点,但远远没有达到我的要求。”她说,经过一段时间的实践发现,光靠经验、没有技术,想靠养青虾致富几乎是不可能的。“那时候道场成校正好开了养殖技术的班,我就叫我爱人去参加了,我也去买了关于这

方面的书,自己慢慢钻研。”姚晓红拿出一本残破的书本说,书都被她翻烂了,笔记也记了好几个本子。通过自己的刻苦钻研,加上爱人在成校学到的技术,姚晓红慢慢摸清了门道,“青虾对水质的要求很高,经常需要EM菌来调节。其他养殖户的EM菌都是从市场买的,而我的都是根据配方自己做的,不仅成本低、效果也要好不少。”靠着学到的技术,青虾的亩产翻了一番,从30公斤提高到了现在的60公斤。“我家的青虾肉质也比其他养殖户的好,

每公斤比市场价要高出6元左右。”姚晓红说。

阿江伯是红里山村最早的青虾养殖户,养殖20多年青虾的他刚开始并不看好姚晓红,但现在却满是敬佩。“以前觉得她一个女人肯定吃不了这个苦,又没有经验,肯定会亏本,没想到她赚的比谁都多。”阿江伯说,现在姚晓红会经常将自己的一些技术传授给周边的养殖户,带动他们一起致富。“我们这里已经形成了一个青虾销售市场,外地的商贩都是上门来收,根本不愁销路。靠着晓红的技术,我们的产量高了、品质也更好了,效益提高了不少。”

如今,姚晓红成了养殖青虾的能人,周边养殖户遇到什么技术难题都会咨询她,她也不遗余力地将自己学到的技术教给他们。“我现在也在跟周边的养殖户商量,看看以后能不能成立合作社,大家抱团发展,能将青虾养殖当一个产业来做强。”姚晓红16岁出去闯荡,现在又回到起点当起了农民,乐在其中。“现在都在讲乡村振兴,我也想贡献自己的一份力量,实现自己的人生价值。”她说。

中新电力: 充电站“体检”保障绿色出行



日前,浙江中新能源发展集团有限公司工作人员认真日常运维的电动汽车充电站,对充电设备进行检查和维护,保障电动汽车可靠充电。据悉,新年伊始,该公司提前制定电动汽车保障方案,加强运维力量,切实保障电动汽车车主的绿色出行。

交通银行股份有限公司浙江省分行受托处置资产转让公告

华融汇通资产管理有限公司拥有以下《债权清单》所列的1户企业债权,现交通银行股份有限公司浙江省分行接受委托,拟对浙江宏裕建设有限公司债权《债权清单》所列债权进行公开处置,现予以公告。

交易条件为:交易对象信誉良好,需一次性支付价款并承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求为:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人,且以下人员不得购买:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理人以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人。

公告期限:自本公告发布之日起10个工作日止,如有购买意向请以书面形式提出。公

告期限:自本公告发布之日起10个工作日止,如有购买意向请以书面形式提出。公

告期限:自本公告发布之日起10个工作日止,如有购买意向请以书面形式提出。公